

运河论坛

共赴“数字文明之约”

本报评论员 刘太福

6月16日在北京举行的世界互联网大会数字文明尼山对话新闻发布会宣布,6月25日至27日,由世界互联网大会主办、山东省人民政府承办,山东省互联网信息办公室、济宁市人民政府协办的数字文明尼山对话将在曲阜举办。就此,山东向各界发出诚挚邀请,约定“数字尼山时刻”、开启“数字尼山之约”、共赴“数字文明之约”。

近年来,我市抢抓机遇,聚力突破数字强市建设,着力推动数字产业化、产业数字化、数据价值化和治理服务数字化,以超前之识狠抓数字变革创新,培育数字经济新动能,打造数字政府新模式,优化数字社会新服务,不断催生新产业新业态新模式,为全面开创新时代现代化强市建设提供了新支撑。我市积极发展数字经济,以“数字产业化”和“产业数字化”两大方向为抓手,用数字经济的蝶变催生创新集群的聚合,使数字经济成为我市经济高质量

发展的新亮点、新引擎。同时,加快推进数字政府建设、打造济e办政务服务品牌,提升一体化协同办公体系,围绕智慧城市、智慧社区、“城市大脑”开展提标建设,聚焦民生需求积极打造重点场景应用,提质提速推进新型智慧城市建设。本次活动是世界互联网大会首次走进尼山,聚焦人工智能和数字文明举办的国际性论坛,必将成为我市塑造高质量发展新优势的重要契机。

我市素有“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”著称,是孔子的诞生地、儒家思想的发源地。近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,站在服务国家文化战略和文化强省建设的高度谋划文化“两创”工作,大力实施文明交流互鉴工程,打造世界文明交流互鉴高地,奋力走在前、开新局。世界互联网大会选择尼山举办数字文明对话,探索人工智能将以何种形式

促进人类文明发展,必将有力推动数字时代更好挖掘历史文化时代价值,加强国际人文交流合作,为人工智能技术的发展开辟新道路,共同推动人类文明事业发展进步。以数字技术助力国际社会可持续发展,以文明对话构建互鉴包容的美好世界,数字文明尼山对话既是一场触摸历史、拥抱未来的深邃思考,也是一场跨越时空、超越国界的碰撞交流,为携手共迎挑战、合作共赢未来、推动构建网络空间命运共同体朝着人类命运共同体的方向不断迈进搭建了广阔平台。我市也将与世界互联网大会数字文明尼山对话一起,推动中华优秀传统文化走进大众、走向世界。

以“网”为翼、以“数”为擎。随着对话的日益临近,济宁再次汇聚全球目光。这将是一场数字智慧大碰撞、多样文明相交融、文化“两创”别样红、合作共赢创未来的盛会。让我们共同期待!

他山之石

期待更多“人群中的英雄”

06月16日《南方日报》默达

背景:从人群中挺身而出,于高桥上跃而下,杭州外卖小哥彭清林勇救落水者的故事着实令人感动。连日来,包括当地公安局、文明办、见义勇为基金会和外卖平台在内的多方纷纷公布了奖励该小哥的方案,他的善行也赢得了众多网友的认可。

观点摘要:跳桥救人的彭清林为何打动人心?其中一个原因是,他和多数人一样处于日常的生活轨道之中,却在他人最需要帮助时挺身而出。救人之前,他是一名默默送单的外卖小哥,救人之后,他跨上电动车悄然离去。在旁人的印象中,外卖员是与时间赛跑的职业,而彭清林选择为生命驻足,在拯救生命后又回归本职工作。这样的平凡善举更为感人,也让许多人意意识到英雄就在自己身边,心中随即多了一份踏实和欣慰。

英雄之志常得,而英雄之举不常有。我们中的很多人手上有功夫,胸中有真情,时刻准备着成为“人群中的英雄”。而普通人与英雄之间距离,或许也就只差那纵身一跃的勇气。从这个角度出发,不难理解为何社会各界要重奖彭清林。一方面,他为了救人甘冒风险,也的确受到了身体上的损伤,应该确保“好人有好报”。另一方面,我们也期待奖励措施能成为“鼓励的助推”,让更多人敢于站出来,化解他们的后顾之忧。

感谢挺身而出的彭清林,也期待社会中涌现更多“人群中的英雄”,期待尊重善行、奖励善举能够蔚然成风。

以科技创新促进文化繁荣

06月15日《人民日报》周人杰

背景:在第十九届文博会上,全球各地文化产业的新技术、新创意和新成果精彩亮相。来自北京的“开放活力看朝阳”主题展,通过VR设备带领参观者“坐”上游船感受亮马河璀璨风光;数字藏经洞、元宇宙沉浸式体验空间、“超写实”虚拟人、数字文创“小水滴”……文化和科技交融,传承和创新并举,中华文化不断绽放出新的时代魅力。

观点摘要:从科技看文化产业发展引擎,从展会看文化强国新脉动,本届文博会首次设立数字中国展区,“文化+科技”新业态让珍贵的历史文化资源活起来,也为文化产业的繁荣发展提供了更大市场空间。以科技创新促进文化繁荣,有助于更好满足人民群众文化需求,有助于为经济社会发展赋能,也有助于传承中华文明、促进交流互鉴。

文化兴则国运兴。习近平总书记强调:“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。”坚定文化自信,以守正创新的正气和锐气,激发全民族文化创新创造活力,我们就一定能在新征程上赓续历史文脉、谱写当代华章。

以智慧农业推动乡村振兴

06月15日《人民日报》窦瀚洋

背景:在湖州南浔区,果农可以“拎包入住”标准化示范园区,柑橘种植实现生产示范、技能培训、产品展销一体化;在宁波宁海县,渔场可通过大数据监测,计算出养殖物最佳生长条件,实现全程智能化养殖;在绍兴嵊州市,养鸡场不见一片桑叶,吃独饲料的蚕可全天、全年不间断产茧……近年来,浙江借助数字化优势,积极发展未来农场,推动智慧农业不断向前发展,为当地农业农村现代化提供新动能。

观点摘要:何为未来农场?从浙江的探索看,种植业、畜牧业、渔业的未来农场各有特点,但都有共同的特质:协同推进科技创新和制度创新,系统地对农业生产管理、经营模式、分配体系进行优化重构。

依靠科技和改革双轮驱动,农业现代化的步子才能迈得更稳。未来农场更加注重打通产业链上下游,从而实现对农业产业体系和生产组织形式的重塑。未来农场的发起者可以是企业、村镇等,生产和经营管理模式“按需而动”,有助于汇聚更多社会资源,实现集聚发展。由于优化了土地资源、设施装备、技术和人才等生产要素,提升了生产管理效率与管理水平,这种“村级集体经济+公司+农户”模式,将更多农民纳入产业链,实现了多方共赢,有利于促进广大农民共同富裕。

未来农场优化农业生产组织形式,不仅有效推动农业提质增效,也为农业产业发展提供了新的治理经验。建设农业强国,利器在科技,关键靠改革。近年来,各地推动物联网、大数据、云平台等新技术与农业生产深度融合,为农业插上科技的翅膀。作为一种新的探索,未来农场为农业创新发展打开了新的想象空间。充分发挥农民首创精神,加快农业农村大数据应用,将数字技术广泛融入农业产业发展的各环节,定能进一步推进智慧农业发展,为农民增收致富、乡村振兴和农业农村现代化不断注入新的动力。

传统文化何以引发青春共鸣

06月19日《光明日报》莫洁

背景:开门见“书”,现场挥毫打招呼“破冰”;用时间跨度两千年的书法故事串讲中国大历史;从古代著名碑帖中集字制成“名家点赞”;将现场多人临写的《兰亭集序》采用技术活化拼合成独特的合写版……近日,央视总台传统文化精品节目上新,将聚光灯对准了有着3000多年历史的中国书法,《中国书法大会》甫一开播,诸多令人惊艳的巧心细节就激起不小的水花。

观点摘要:是什么让传统文化在年轻人中如此“燃”?年轻人对传统文化的偏爱背后,正是坚定的文化自信。新一代年轻群体出生并成长于中国经济快速腾飞的时代,中国体量与声量的显著提升,增强了他们的向心力和认同感,也激发了他们对传统文化的自信、开放和包容。成长于全球化语境中的“平视一代”,于开放的信息环境和开阔的视野中,锻造了对美的感受力和鉴赏力。他们能以更平和从容的心态面对各种文化之美,也更能“参透”中华传统文化的魅力。他们对国潮、国风的追逐,是要展现自我的审美品位和生活方式,更是彰显自我的身份认同和文化认同。因此说,“国潮热”是经济现象,更是文化现象。

年轻人身体中的传统文化基因“被唤醒”,还因为他们走近并接触的传统是“活”的,换句话说,是经过各种现代化演绎和创新转化与创造的。沉浸式体验和时尚化表达的传统综艺节目、数字技术赋能下的博物馆“云游”、辐射品类愈加广泛的各种文创、文博机构的各种“奇妙夜”活化探索……每一次这样的创新尝试,都是传统与现代的一次碰撞与融通。审美元素是传统的,而演绎视角和趣味是现代的;精神内核和价值是传统的,其呼应的情绪与主题是当下的。历史融入当下,传统与现代共振,年轻人张开双臂拥抱传统文化,后者亦在这种创新创造中获得更强大的生机与活力。

新闻评论部主办 责任编辑 华峰 电子信箱 huafeng077@sina.com

声音广场

反诈宣传 利在全民重在行动

张焱

近年来,电信网络诈骗花样、手段不断更新,令人防不胜防。6月15日,中宣部、公安部共同启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动,进一步加强反诈宣传力度,不断提升群众防骗意识。今年活动的主题是“预警劝阻别忽视,财产安全要重视”,在接下来的一个月中,主要新闻媒体和新媒体平台将持续推出反诈系列报道,加强社会宣传教育防范,不断扩大宣传范围,提高宣传精度,持续掀起全民反诈、全社会反诈的新热潮。

电信网络诈骗,事后打击不如事先防范,快破案不如不发案,多追赃不如不受骗。因而,积极宣传、广泛动员,有针对性地开展反诈知识宣传至关重要。在这个活动中,有两个关键词,一是“全民”。群众在哪里,反诈工作就要开展到哪里;易受骗群体在哪里,反诈工作的重心就要延伸到哪里。社会经验不足的大学生是首当其冲的受骗人群,公安部刑侦局梳理2022年发案数据,总结出刷单返利、冒充电商物流客服、贷款(代办信用卡)等五类大学生群体最易受骗的诈骗类型,值得大学生群体警醒。反诈防诈也不能忽视老年群体。老年人获得信息的渠道较为单一,对各种骗术了解不多,尤其成为电信诈骗受害者。用法律和技术手段为老年群体护航,体现着社会的温度。

第二个关键词,是“在行动”。各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”的“五进”活动,着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。值得一提的是,不仅是宣传,打击诈骗犯罪也一直在进行着。仅2022年,全国公安机关深入开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动,累计侦办案件46.4万起,缉捕电信网络诈骗犯罪集团头目和骨干351名,推动电信网络诈骗发案连续17个月同比下降,狠狠打击了犯罪分子的嚣张气焰,也构建起反诈事前事中事后立体防护体系,有力维护了人民群众财产安全和合法权益。

除此之外,以科技手段赋能反诈工作也很有必要。诈骗在升级,而反诈也要有“魔法打败魔法”的与时俱进。公开数据显示,2022年1月至10月,累计有260种新型互联网诈骗手法出现,且呈现周期长、环节多、跨平台、隐蔽性强等特点。不久前,多起宣称利用AI技术实施诈骗的案件引发关注,目前虽然在整体典型诈骗中此类发案比例很低,但随着AI技术迭代加速,诈骗风险正在积聚。公安部门也注意到此类犯罪新手法,表示将加大力度会同有关部门开展技术反制和宣传防范。不久的将来,我们将看到AI技术应用于犯罪识别、预警、对抗中,实现“白”AI对抗“黑”AI的场面。

整治电信网络诈骗要多方合力,互联网平台洞悉行业前沿趋势和先进技术,在反诈上具有天然的经验与技术优势,更应尽到责任与义务,拿出更大担当。反电信网络诈骗法规定,互联网服务提供者应当对从业人员和用户开展反电信网络诈骗宣传,在有关业务活动中对防范电信网络诈骗作出提示,对本领域新出现的典型网络诈骗手段及时向用户作出提醒。

眼见不一定为实,有图未必有真相。只有通过不断的教育与宣传改变大众观念,让具有高度欺骗性的谎言变成一眼就可戳穿的笑话,大众才能提升对网络信息、电信信息的识别能力,这是“全民反诈在行动”的最终目的。

《光明日报》(2023年06月19日)



华峰漫画

近年来,国潮消费持续升温。一些老字号通过迭代升级闪亮“出圈”,一大批国货因新颖设计、国风韵味、佳品质,赢得年轻消费者的青睐。国潮消费更映衬出深刻的文化认同。国潮消费成为一种集体意识,源于中国制造不断迈上新台阶。让国潮消费成为一种恒久力量,需要多方持续努力。政府和有关部门要加强顶层设计,为加快建设现代化产业体系,加快建设制造强国、质量强国提供机制保障。本土品牌应深入理解和发扬中华优秀传统文化,把中华文化的精髓和品牌产品更有机地结合起来。

(华峰 漫画/文)

圣城视角

实践磨砺炫彩青春

华峰

毕业季到了,求职季来了。如何引来自己的优秀人才,济宁团市委坚持引才关口前移,积极整合大中专学生暑期“三下乡”社会实践、“返家乡”大学生社会实践计划等项目,积极对接机关企事业单位、社会组织、街道、村(社区)等广泛征集岗位,向全国在校大学生发出2023年度暑期实习实践邀请。

每到暑期,一些单位的工作平台就会“满满地坐着实习生”。近日有报道说,随着暑期实习需求不断提升,实习的“门槛”越来越高,流程越来越复杂,连面试也需要“斗智斗勇”“过关斩将”。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”实习是年轻人的必修课,是学生成长不可或缺的重要环节。特别是对临近毕业的莘莘学子而言,实习还是就业前的一次热身、观察社会的一扇窗口,意味着踏入社会前的“缓冲期”。一段高质量的实习,不仅能锤炼技能、丰富体验,还有助于开阔视野、涵养心态,提升自身的职业竞争力。同时,青春洋溢的实习生也为实习单位带来了朝气,输送了活力。

济宁的“暑假实习”政策,对企事业单位和大学生来说是一场双向奔赴,是一个磨合、适配的过程。目前,第一批350多个单位、760多个岗位已经征集完毕,需求人数达2300余人。岗位情况后续还将陆续更新。人才引进不是学历越高越好,人越多越好,适合自己的才刚刚好;更不能一引了之,留

得住才是关键和考验。营造健康的实习生态,不能让实习生唱“独角戏”,更需学校、实习单位等多方共同努力。从根本上说,要想更好激发实习的正能量,关键还得靠制度。从学生角度看,参与实习需要具备良好的心态。从学校角度看,什么样的实习心态,往往就有什么样的行动、什么样的收成。对实习生来说,实习锻炼既是学以致用与接受检验的过程,也是自我审视和自我管理的过程,还是与实习单位、社会建立联系和对话的过程。摆正心态、明确方向,朝着梦想执着努力,才能在短暂的实习期累积更多收获。进而言之,学校组织学生集体实习,应当充分尊重学生意愿,努力创造良好的实习环境。走出校门做社会实践,学校就是大学生的后勤,是大学生们的依靠和保障。大学生社会实践这根“弦”,学校该绷紧,社会实践才会“实”起来。如果学生自行寻找实习机会,相关单位应在保障实习生权利的同时,尽可能多帮助他们提升自我。

共同营造良好的实习生态,为年轻人成长成才提供广阔舞台,是全社会的责任。暑假两个月的时间,足以了解一座城市,足以了解一家企业,也足以认清自己的内心。实习期是一笔蕴藏机遇的珍贵财富。而年轻人在实习中抓住机会,在磨炼中塑造自我,就一定能在新时代建功立业,让青春理想更斑斓多姿。

侃事理

大道如虹

闻道

周日,开车到济宁北站送朋友,才发现共青团路北延高铁连接线已全线通车,一路畅行无阻,一脚油门,很轻松地就实现了飞驰电掣的感觉。而就在一个月前,当笔者前去北站接人时,路两旁有泥土堆积,中间有钢板铺路,路还没有畅通,跑起来小心翼翼。短短数周,道路就变了样,着实令人兴奋。对于通车,本报记者在报道中生动地写道:放眼望去,宽敞美观的快速路从南向北贯穿济北新区,犹如一条“巨龙”,雄姿初现,气势如虹,展现了济宁这座城市的新跨越、新气度。应该讲,这段话写出了广大市民的真切感受。

据了解,共青团路北延高铁连接线项目全长9.1公里,全线双向8至10车道,南起任城大道,北至高铁站前路,为高架与地面道路相结合的连续流主干道。作为主城区连接鲁南高铁的交通主动脉,项目的全线贯通将推动鲁南高铁、内环高架“高高”对接,加快高铁新城、济北新区、老城区三大板块快速融合,全面提升城市道路通行效率。自项目开工以来,有关部门按照“争一流、争第一、争唯一”的工作要求,倒排工期,挂图作战,集中人力、机械设备,全力全速抓好工程组织推进,提前30天实现主路6车道和辅路4车道全线通车目标。路通了,走出去的机会更多了,请进来的舞台更大了;路多了,发展的路子更宽了,跃升的速度更快了。共青团路北延高铁连接线大大缩短了时空距离,大幅提升了运输效率,再次很好地诠释了“济宁速度”。

交通兴,百业旺。市第十四次党代会做出“强力攻坚济宁新时代城市建设,更大气魄构建新时代济宁发展格局”决定,强调以交通一体化为突破,加快推进中心城区、都市区、全市域梯次融合、协同发展,构建“大开大合、快速畅通、相对独立、抱团发展”的“任奕邹曲嘉”都市区城市形态,打造全国都市区建设示范城市,提出提速推进济曲快速路、济邹高速、济微高速北段等重大交通设施建设,加快推进机场、高铁连接建设,打造都市区“半小时”交通圈。共青团路北延高铁连接项目的顺利完工让我们距离这一目标更加接近。另据介绍,作为开启“高铁时代”的迎宾大道、景观大道和门户走廊,共青团路北延高铁连接线项目不仅是一条快速路,更是一条景观路、生态路。

城市发展,交通先行。随着一条条如共青团路北延高铁连接线等大道的建成通车,大道如虹,今后我市公共交通更便捷、驾车出行更畅快、逛街购物更随意,每个人都能深切感受到城市交通发展带来的变化,每个人都将在日新月异的变化中收获更多幸福感、获得感。我们相信,产业布局在“路”上,经济发展在“路”上,打造都市区“半小时”交通圈,聚力打造全国综合交通枢纽,济宁大地的未来将更加美好。

